Frage 1 von 60:
Welche Aussagen iiber Primzahlen sind richtig?

Keine der iibrigen Aussagen ist richtig.

Eins ist die kleinste Primzahl.

v Es existiert nur eine gerade Primzahl.

v Fiir jede natiirliche Zahl existiert eine eindeutige Primfaktorzerlegung.

Es lisst sich beweisen, dass jede gerade Zahl, die grofler ist als drei, durch die Summe zweier
Primzahlen ausgedriickt werden kann.
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Frage 2 von 60:
Welche Aussagen iiber rationale Zahlen sind korrekt?

Die Kreiszahl = ist eine rationale Zahl.

» Eine rationale Zahl z ist das Verhiltnis zweier ganzer Zahlen i und n. Dies entspricht dem Quotienten
¥

T " . .
—. Dabei muss n von Null verschieden sein.
T

~  Die Michtigkeit der Menge @ der rationalen Zahlen ist grofler als die Michtigkeit der Menge I der
natiirlichen Zahlen.

v Zwischen zwei rationalen Zahlen a und b liegt stets eine weitere rationale Zahl.

Keine der iibrigen Aussagen ist korrekt.
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Frage 3 von &60:

Im Dezimalsystem, das als Basis die Zehn verwendet, werden Zahlen nach einem Stel-
lenwertsystem von Einern, Zehnern, Hundertern, Tausendern und so weiter anfpebaut.
So kann die Zahl 7483 verstanden werden als

7-1000
+4- 100
+8 10
+3 1
T483

Allgemein kann in einem Stellenwertsystem zur Basis B eine Zahl £ aus ihren n Ziffern
zi, i = 0...n konstruiert werden mit

E:iziﬂ"

i=l}

Welche Aussagen iiber Stellenwertsysteme sind richtig?

Eine Zahl wechselt bei Ubergang von einem in ein anders Stellenwertsystem ihre
Darstellung, nicht aber ihren Wert.

Die Zahl 12 als Basis fiir ein Stellenwertsystem ist vorteilhaft, weil sie erheblich mehr
Teiler besitzt als die fast gleichgrofie Zahl 10. Die Bedeutung des Duodezimalsystems
ist aus dem Vorkommen entsprechender Zahlworter (Dutzend, Schock, Gros und Zwaolf
- nicht etwa Zwei-Zehn) ersichtlich.

v\ Der Wert der Basis gibt die Anzahl der erforderlichen Ziffersymbole an.

Keine der iibrigen Aussagen ist richtig.

Alternativ zum Dezimalsystem existieren nur noch das Bindr- und das Hexadezimal-
systern.
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Frage 4 von 60:
Eine quantitative Grofe g wird gegeben als Zahl z und Einheit «. Welche der folgenden

Aussagen sind in diesem Zusammenhang korrekt?

Die Gribe ist die Summe von Zahl und Einheit: g = 2 + .

v Die Gréfe ist das Produkt aus Zahl und Einheit: g = 2 - u.

v Griflen verschiedener Einheiten kinnen multipliziert werden.

Keine der iibrigen Aussagen ist korrekt.

Groflen verschiedener Einheiten kénnen addiert werden.

[(zumck] R $ (v

Frage 5 von 60:
Welche Aussagen iiber die Bestimimmng von Primzahlen sind richtig?

Keine der fibrigen Aussagen ist richtig.

o Seien pi = 1...n alle Primzahlen bis cinschlieBlich p,, dann ist p = 1+ TTL
wiederumn eine Primzahl.

Fiir Primzahlen n sind alle p(n) = 2" — 1 wiederum Primzahlen.

v Primzahlen kénnen mit dem Sieb des Eratosthenes bestimmt werden.

Fiir alle n € M gilt: p(n) = n? — n + 41 sind Primzahlen.
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Frage 6 von 60:
Terme, die durch fortgesetzte Multiplikation von Werten einer Folge aj gebildet werden,

sind Produkte:

n

1o

=1
Welche Aunssagen iiber Produkte sind richtig, wenn ag eine reellwertige Folge nnd p € 7

v nl =T, k.

VInTli ae =30 Inag, a; > 0.

Micip-a=p- T, an

Keine der iibrigen Aussagen ist richtig.

I ITee 2k = (T 2l
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Frage 7 von 60:
egeben seien zwei ungleiche natiirliche Zahlen, die zueinander relativ prim sind, also kei-

nen von Eins verschiedenen gemeinsamen Teiler besitzen. Welche Aussagen sind in diesem
Zusammenhang richtig?

Keine der iibrigen Aussagen ist richtig.

V' Die Summe der gegebenen Zahlen ist relativ prim zu beiden Zahlen.

+/ Die Differenz der gegebenen Zahlen ist relativ prim zu beiden Zahlen.

Die Summe zweier relativ primer Zahlen ist wiedernm relativ prim zu diesen beiden Zahlen;
daher sind die Folgenglieder der Fibonacci-Folge paarweise relativ prim zueinander,

Das Produkt der gegebenen Zahlen ist relativ prim zu beiden Zahlen.
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Frage 8 von 60:

egeben seien die reellwertigen Folgen x und y sowie ein reellwertige Faktor p. Welche
Aussagen iiber die Summation der ersten n Folgenglieder sind richtig?

Keine der iibrigen Aussagen ist richtig.

I @+ Py =0 T+ P Y, U
I ka(p-2e) =p 355 2

e plee+u) = p 30wk + ).

PR T U = T o Yk
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Frage 9 von 60:

Jemand erwirbt zwei Produkte A und B. Der Gesamtpreis betragt F, = 110 Wihrungseinheiten.
Der Preisunterschied betrigt Py = 100 Wihrungseinheiten, Das Produkt A hat einen
héheren Preis als B. Welche Aussagen sind richtig?

A kostet 100 Wihrungseinheiten.

B kostet 10 Wihrungseinheiten,

Keine der iibrigen Aussagen ist richtig.

Eine solche Preiskonstellation ist unmaoglich.

v A kostet 105 Wihrungseinheiten.
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Frage 10 von 60:
Gegeben sei eine quadratische Gleichung mit reellen Koeffizienten:

f@)=ax®+bx+e a0
Die Gleichung lisst sich normieren zu:
(@) =a+224"
g@) =z + -+~

Welche Anssagen iiber f(z) und g(x) treffen zu?
V' flz) und g(x) besitzen je eine Wendestelle.

Die Werte von f(z) und g{x) an den Extremstellen sind auch dann gleich, wenn a von Eins
verschieden ist.

v fla) und g(x) besitzen dieselben Extremstellen.

V' flz) und g(z) besitzen dieselben Nullstellen.

Keine der iibrigen Aunssagen tritft zu.
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Frage 11 von 60:
Welche der folgenden Anssagen iiber verknilpfende Mengenoperationen zweier Mengen U = {1,3,5,7,9,11}

und P = {2,3,5,7, 11} sind richtig?
v Fiir die Schnittmenge § gilt: § = (UnNP)\ ((U\P)n (P U)).

+ Die Schnittmenge 5 = U NP = {3,5,7, 11} ist nie michtiger als eine der gegebenen Mengen.

+/ Die Vereinigungsmenge ist V =UUP = {1,2,3,5,7,9,11}.

Keine der iibrigen Aussagen ist richtig.

+ Die Restmenge C=U\ P = {1,9}.
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Frage 12 von 60:
Welche Aussagen iiber Eigenschaften von Mengen treffen zu?

v Zwei Mengen sind gleich, wenn sie die gleichen Elemente enthalten.

Eine Menge kann sich nicht selbst als Element enthalten.

v Jede Menge enthilt die leere Menge.

Eine Menge muss mindestens ein Element enthalten.

Keine der iibrigen Aussagen trifft zu.
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Frage 13 von 60:
Welche Aussagen iiber Eigenschaften von Elementen in Mengen sind richtig?

Es muss maglich sein, zu entscheiden, ob eine Element in einer Menge enthalten ist
oder nicht.

Eine Menge kann kein Element einer Menge sein.

Ein Element einer Menge ist auch Element aller Teilmengen dieser Menge,

Ein Element darf mehrfach in einer Menge enthalten sein.

Keine der iibrigen Aussagen ist richtig.
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Frage 14 von 60:
Gegeben seien die Mengen A, B, C und die leere Menge (1. Welche Aussagen itber Rechen-

regeln fiir Mengenoperationen sind richtig?

IPiir Operationen mit der leeren Menge gilt:

G And = ¢
AUR = A
Keine der iibrigen Aussagen ist richtig.
Vereinigung und Schnitt sind distributiv:
v AN(BUC) = (ANB)U(ANC)
AUBNC) = (AUB)N(AUC)
Fiir Restmengen gilt:
v A\(BNC) = (A\B)U(A\C)
AN(BUC) = (A\B)N(A\C)
Vereinigung und Schnitt sind kommutativ:
v

ANBE = BnA
AUB = BUuA
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Frage 15 von 60:
indre Helationen setzen die Elemente zweier Mengen in Beziehung. Hanfig werden der-

artige Relationen in Infix-Notation dargestellt. Eine allzemeine Relation werde zum Beispiel
peschrieben als

aob ach beB.
Relationen kiinnen nach ihren Eigenschaften kategorisiert werden. Relationen sind
reflexiv, wenn aca fiir alle a € A.
symmetrisch, wenn a o b= boa fiir alle a. b & A.
transitiv, wenn aoh A boe = aoc fiir alle a,b.c € A.
equivalent, wenn sie reflexiv, symmetrisch und transitiv sind.

Welche der folgenden Aussagen sind in diesem Zusammenhang fiir Relationen zwischen
natiirlichen Zahlen richtig?

| Die Relation .<* ist transitiv.

V' Die Relation =" ist reflexiv.

Keine der iibrigen Aussagen ist richtig.

| Die Relation =" ist equivalent.

V' Die Relation .#% ist svinmetrisch.
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Frage 16 von 60:
Es gelte fiir die Aussagen A und B die Implikation A — B, die besagt, dass B wahr ist, wenn A wahr

ist. Welche Aussagen sind in diesem Zusammenhang richtig?

B ist notwendige Bedingung fiir A.

v A ist notwendige Bedingung fiir B.

Keine der iibrigen Aussagen ist richtig.

v B ist hinreichende Bedingung fiir A.

A ist hinreichende Bedingung fiir 5.
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Frage 17 von 60:
In der Pradikatenlogik werden der Existenzquantor 4 und der Allguantor ¥ verwendet. Welche der

folgenden Aussagen verwenden die Quantoren in dem Sinne korrekt, dass die jeweilige Aussage wahr
ist?

v dn(ne Nad2n =42)

1
v Jr(reRA-=12)
xIr

Yn(n,meNAn—melN)

v V:c(:sERh%ER}

In keiner der iibrigen Aussagen werden die Quantoren korrekt verwendet.
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Frage 18 von 60:

Der Beweis durch Widerspruch ist ein wichtiges mathematisches Beweisprinzip,

Es sei die Behauptung, dass es eine grofite Primzahl p, gebe. Es existieren also n
Primzahlen p., k= 1...n.

Welche Aussagen iiber diese Behauptung treffen zu?

Wenn eine grofite Primzahl existiert, dann kann eine Zahl p,. konstruiert werden mit

i
Pe=1+4 H Pk
7 k=1
Teilt man p,. durch alle Primzahlen, dann bleibt stets der Rest Eins. Sie besitzt also
keine Teiler aufler Eins und p, selbst. Damit ist sie eine Primzahl jenseits p,. Dies
widerspricht der Annahme von der Existenz endlich vieler Primzahlen. Wegen dieses
Widersprichs existieren mehr als endlich viele Primeahlen.

Eine grofite Primzahl p, existiert, jedoch reicht aktuell die Rechnerleistung noch nicht
aus, sie zu bestimmen,

Da es nur eine gerade Primzahl gibt, die grifite Primzahl aber das Produkt aller
kleineren ist, muss die grofite Primzahl wiederum gerade sein,

Keine der iibrigen Aussagen trifft zn.

Wenn eine grofite Primzahl existiert, dann kann eine Zahl p, konstruiert werden mit
T
pe = [ px.
k_

Offenbar ist p, durch zahlreiche Primzahlen teilbar. Deshalb existiert jenseits von p,
keine weitere Primzahl. Es kann also nur endlich viele Primzahlen geben.
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Frage 19 von 60:

Welche Aussagen iiber Vektoroperationen treffen zu? Es kann angenommen werden, dass Vektoren

@ in n-dimensionalen kartesischen Koordinaten dargestellt sind: @ = (a1, a2, ..., an).

Das Krenzprodukt & = d x b ist kommutativ.

Die Multiplikation eines Vektors mit einem Skalar liefert einen Vektor, dessen Richtung gegeniiber

der urspriinglichen Vektor verandert ist.

Keine der iibrigen Aussagen trifft zu.

' Vektoren werden addiert, indem ihre korrespondierenden Komponenten addiert werden.

Das Skalarprodukt zweier Vektoren @ und b wird berechnet als

\f T
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Frage 20 von 60:

Welche Aussagen iither Vektorprodukte treffen zu? Es kann angenommen werden,
dass Vektoren @ in dreidimensionalen kartesischen Koordinaten dargestellt sind: @ =
(e 0y, 05

Das Skalarprodukt ¢ zweier Vektoren @ und b wird berechnet als

c:ﬁ-5=a1b2+ayby+mzhz.

J Die Multiplikation eines Vektors mit einem Skalar liefert einen Vektor, dessen Richtung
gegeniiber gleich der des urspriinglichen Vektor ist.

Keine der fibrigen Aussagen trifft zu.

Das Kreuzprodukt ¢ = a x b wird mit den Einheitsvekoren e = (1,0,0), e, = (0,1,0],
e, = (0,0,1) mit der Determinante berechnet als

v

ey ay by ay b, —a, by,
d=det| e, a, b, |=| a:b.—a,h.
e, a; b, ay by, —a,h,

Alle Vektorprodukte sind kommutativ.
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Frage 21 von 60:
Gegeben sei das lineare Gleichungssystem

2117 ... Qim r bl

pl o Oym Ty bn

Unter welchen notwendigen Bedingungen ist das Gleichungssystem losbar?

v Es muss quadratisch sein.

Das Gleichungssystem ist unter keiner der iibrigen Bedingungen losbar.

Die Koethizienten §; der rechten Seite miissen reell sein.

Die Determinante der Koefhizientenmatrix muss Null sein.

' Sein Rang muss seiner Dimension entsprechen.
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Frage 22 von 60:
Gegeben seien

4 6 2 8
A=| 2 -4 1), B=]|3
2 -3 7 7

Welche Rechenergebnisse sind korrekt?

—2 —48 14
3 A=l 12 2 8
2 0 4

B'-B=123

Keines der iibrigen Rechenergebnisse ist korrekt.

0

v A-B=| 11
56

ok A -=d3
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Frage 23 von 60:
Gegeben seien ein Zeilenvektor @ und ein Spaltenvektor b mit je n reellwertigen Koef-
fizienten:

a = {ay,az...a,)
by
b.

b= |
by

Welche Aussagen treffen zu?

Keine der fibrigen Aussagen trifft zu.

v\ Das Produkt b- @ liefert eine reellwertigen n x n-Matrix.

¥ Das Produkt @- b liefert einen reellwertigen Skalar.

Die Summe @ + b liefert. die n-dimensionale Einheitsmatrix.

Im allgemeinen existieren eine i x n-Matrix M sowie eine reelle Zahl ¢ mit

i-M-b=ad-c-b
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Frage 24 von 60:
Fiir eine quadratische Matrix A der Dimension n x n ist die Determinante det A definiert. Welche

Aussagen sind in diesemn Zusammenhang richtig?

~ det A=! = Lo Die Matrix A ist also invertierbar, solange ihre Determinante von Null verschieden
ist.

Bildet man aus A durch Vertauschen von zwel Zeilen oder Spalten die Matrix B, dann unterscheiden
sich die Determinanten van A und B hiochstens im Vorzeichen.

Keine der iibrigen Aussagen ist richtig.

vl det A =det AT,

v dete-A=c"detA, ceR.
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Frage 25 von 60:
Viele Folgen streben Grenzwerten zu. Welche Aussagen sind richtig?

v lim (1 + 1) =e.
n—oo T

v lim i2=0.

n—roo 1

lim n? = 2",
n—oc

Sei f, die Fibonaccifolge. Fiir das Verhiltnis ihrer Folgenglieder gilt: lim Forr _ &, Hier ist

n—oo  f
— 1+ 5 der goldene Schnitt.

v
¢

Keine der iibrigen Aussagen ist richtig.
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Frage 26 von 60:
Die Fibonacci-Folge f, ist definiert als

fn+2 - fn+l # fn.
Jfo=10
fi=1
Die Folge beginnt mit den Werten:
Ol 28, BB d8: Bliass
Welche Aussagen iiber die Fibonacei-Folge sind richtig?

Von jedem Paar der Folgenwerte ist eine Zahl prim.

Die Folgenglieder lassen sich direkt berechnen mit

R e 25 (i |
el (51

VI fag = 218922005834555160026.

Keine der {ibrigen Aussagen ist richtig.

V' Die Folgenglieder sind paarweise teilerfremcd.
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Frage 27 von 60:
In der Zinseszinsrechnung sind die geometrische Folge und die geometrische Reihe

bedeutsam. Fiir einen reellen Wert g > 1 ist die grometrische Folge mit dem positiven,
reellen Startwert a; definiert als

=gy

Die geometrische Reihe ist definiert als

T
By Z .
k=1

Welche Aussagen sind in diesem Zusammenhang richtig?

(L
v Das Verhiltnis zweier Folgenglieder ist konstant mit. % =
k

Keine der iibrigen Aussagen ist richtig.

v 3?:«:“1@‘ 2
q—1

v Mit steigendem n wachsen Folge und Reihe unbeschrinkt.

Wenn der Startwert a; halbiert wird, dann verdoppeln sich die Werte der Folgen- und
der Reihenglieder.

[(zurikk] | # 27. = [)var

Frage 28 von 60:

Es sei a; = k', ¢ = 0,1,... die Folge der Potenzen einer reellen Basis & > 1. Nun sei
sy = 30 g a; die Reihe iiber dieser Folge., Welche Aussagen sind richtig?

v 5n+|_=k8n+]..

V’ Sy = k-1

n=1 -

Bpt1 — 8p = gt

Bnil = l;‘:S;u_ 1.

Keine der iibrigen Aussagen ist richtig.
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Frage 29 von 60:
Es sei aj = (k—1)2"% k= 1,...,7n eine Folge vou (k — 1)-gewichteten Potenzen.
Nun sei s, = ¥p_, a; die Reihe iber dieser Folge, Welche Aussagen sind richtig?

Keine der iibrigen Aussagen ist richtig.

&= 0

Vi s, =2"—n—1.

v i Ok = Yoig @k
viog, <2,
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Frage 30 von 60:
Es sei log, a der Logarithimus von a zur Basis b.

Welche Aussagen iiber den Logarithmus Naturalis Inax einer Variablen @ treffen zu?

Keine der iibrigen Aussagen trifft zu.

Der Logarithmus Naturalis ist fiir allgemein reelle Argumente definiert.

v Inez ist die Umkehrfunktion zu e*.
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Frage 31 von 60:
Der Logarithmus y einer Zahl @ zur Basis b gibt an, mit welchem Wert die Basis
potenziert werden muss, um & zu erhalten.

y = log,x

Welche Aussagen iiber die Rechenregeln fiir Logarithmen sind richtig?
Die Zahlen x, y, b, v und s seien reell,

logy(r + 5) = log;, /1 + log, 4/5.

il log,,% = —log, s.

Vo logg(rcos) = log, r + log, 5.

v logyr® = s log, 7.

Keine der iibrigen Aussagen ist richtig.
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Frage 32 von 60:

Die Berechnung von Werten eines Polynoms p = p(z) : B — R ist eine hiiufige Aufgabe.
Welche Aussagen sind in diesem Zusammenhang korrekt, wenn n der Grad des Polynoms ist
und a;, ¢ = 0...n die recllen Koeffizienten sind?

Da ein Polynom Nullstellen haben kann, kénnen bei der Berechnung der Ableitung
des Polynoms Definitionsliicken auftreten,

Keine der iibrigen Aussagen ist richtig.

Zur Berechnung der Polynomwerte sollte das Hornerschema verwendet werden, in dem
i die folgende Schreibweise verwendet wird:

plr) = (.. ((apr + ap) T+ apq) o+ .o+ o +ap

Die Berechnung der Nullstellen des Polynoms ist hochstens bis zum vierten Grad
allgemein geschlossen moglich,

Zur Berechnung der Polynomwerte kann die Polynomdefinition verwendet werden:

Pla) = 2™ + tp_1 2™ L+ a4 oag

Diese Berechmingsmethode ist wegen der anfallenden Potenzen aufwindig.
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Frage 33 von 60:
egeben sei eine Strecke s. Diese ist so zu teilen, dass der lingere Abschnitt a sich zum
kiirzeren b so verhiilt wie die gesamte Strecke zum lingeren Abschnitt. Das Verhiiltnis & = a /b
wird als goldener Schnitt bezeichnet.
Welche Aussagen iiber den goldenen Schnitt sind richtig?

v @ —1=1/2.

‘f ¢n+2 =1 l;,n+1 + i
— 145
o= i

V| @ ist eine rationale Zahl.

Keine der iibrigen Aussagen ist richtig.
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Frage 34 von 60:
Polynome p(z) : B — E bilden eine wichtige Gruppe von Funktionen. Welche der folgenden

Aussagen sind richtig?

Va2 + Ta+ 5 ist ein Polynont.

Keine der iibrigen Aussagen ist richtig.

VI Ta? = 5a® 4+ 8% — 2t + 22% + 82 + 13 ist ein Polynom,

Vot 4 22% + 3x + 5 ist ein Polynom vom Grad 3.

! — 42 + Inx ist ein Polynom.
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Frage 35 von 60:
Gegeben sel die Funktion f = f(x):

Welche der folgenden Eigenschaften besitzt sie?

VI f besitzt eine Nullstelle fiir & = —1.

v f besitzt ein lokales Minimum fir @ = /2.

' Im Unendlichen wird f durch die Funktion g{z) = & approximiert.

[ besitzt keine der iibrigen Eigenschaften.

v jf(.-r.]d;c =8
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Frage 36 von 60:
Fiir die Untersuchung von Funktionen f : R — R kann eine Kurvendiskussion vorgenommen werden.

Welche Aussagen treffen in diesem Zusammenhang zu?

Die Kurvendiskussion dient der Erdrterung ésthetischer Aspekte eines Kurvenverlanfs.

Die Kurvendiskussion untersucht, ob und wo die gegebene Funktion durch einfacher formulierte Funk-
tionen approximiert werden kann.

v/ Bei der Kurvendiskussion werden Definitions- und Wertemenge bestimmt.

Keine der iibrigen Aussagen trifft zu.

Die Kurvendiskussion liefert Auskunft iiber Existenz und Lage von Nullstellen, Extremstellen, Wen-
destellen und Unstetigkeitsstellen.
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Frage 37 von 60:
Gegeben eeien die folgenden Funktionen:

y = ri42:2 02 2248 (1}
y = e M gin2e (2)
ES 3
¥ = ey (3)
y = Iny/z (4)
Aulerdem seien die folgenden Funkiionsgraphen gereben:
18 ' 1 -
- I B e
| "] |
us.-—-—-/?-’:t--———---i-.-.-._. ”J[ ||| | ___i___
P | o il e I
= b // I = nrf lll Y 1
- |_ o ." L LY | =

I = g =

__-__.____E___ 0nd

A5 t e | I
n E

[
-
-
a
"
@
-
-
a

(a) (b}
WJL&;HHL_‘__L% | |
A =

u 4 ~1

il {'n e o s R | | |

i /| l N, .
by i i | | |
J AN ' “f/”l e
O I
{c) (d})

Welche der folgenden Zuordnungen sind richtig?

v/ Graph (a) zeigt Funktion (4).

| Graph (d) zeigt Funktion (3).

Keine der iibrigen Zuordnungen ist richtig,

Graph (b) zeigt Funktion (3).

Graph (d) zeigt Funktion (2.
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Frage 38 von 60:
segeben seien die differenzierbaren Funktionen f,g : B — R. Welche Aussage iiber die

Summe s{x) = f(x) + g{x) sind richtig?

Die Summenfunktion s kann weniger Extremstellen besitzen als die Einzellunktionen f und
§ Zusanmmen,

Die Summenfunktion s kann mehr Extremstellen besitzen als die Einzelfunktionen f und g
Zusammen.

Keine der iibrigen Aussagen ist richtig.

Die Extremstellen der Einzelfunktionen f und g sind stets anch identisch mit den Extrem-
stellen der Summenfunktion s.

Die Extremstellen der Einzelfunktionen f und g kénnen verschieden sein von den Extrem-
stellen der Summenfunktion; die Summenfunktion s besitzt jedoch stets die gleiche Anzahl
von Extremstellen wie die Einzelfunktionen f und g zusamimen.
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Frage 39 von 60:
Fiir Funktionen f,g : B — R gelten Rechenregeln zur Bestimmung der Ableitungen zusammenge-

setzter Ausdriicke. Welche Regeln sind giiltig?
v (f-a)=r-9+f¢
Keine der iibrigen Regeln ist giiltig.

_df dg

d
v Ef{ﬂ‘("’))— A

v (f+e)=f+4

&5
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Frage 40 von 60:
Welche Aussagen iiber die Ableitung von Funktionen f: R — R sind zutreffend?

Die Ableitung f' einer Funktion f = f(x) kann bestimmt werden iiber den Grenzwert

L 1+ A) - f(z)

o Ar—i Ax

v
f'(=)

Die Ableitung einer Funktion an einer Stelle kann graphisch als die Steigung der Tangente an dieser
Stelle gedentet werden.

v Zur eindeutigen Bestimmung der Ableitung einer Funktion nmss diese notwendig stetig sein.

Keine der iitbrigen Aussagen trifft zu.

Die Ableitung einer Funktion entspricht der Differenz von Funktionswert und Argument.
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Frage 41 von 60:
eellwertige Funktionen konnen unter bestimmten Voraussetzungen differenziert werden.

Welche Aussagen sind in diesem Zusammenhang richtig?

v Die Ableitung eines Polynoms ist stets wieder ein Polynom.

Keine der iibrigen Aussagen ist richtig.

Keine Funktion kann identisch ihrer vierten Ableitung sein.

v Die Funktion f(x) = e ist identiseh ihrer Ableitung,

Fiir g(x) = Ta® + 3! — 18 2% + 922 4 2.2 — 39 verschwinden alle Ableitungen ab der
finften identisch.
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Frage 42 von 60:
Betrachtet werde eine Funktion f(&) : B — B mit

1
f(-i?}=m

Welche Aussagen liber diese Funktion sind richtig?

Ja) besitzt hochstens zwei absolute Extremwerte.

v fle)=%vITr f e R

Eine Funktion, die der genannten Bedingung genfigt, existiert nicht

fla)=0.

Keine der fibrigen Aussagen ist richtig.
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Frage 43 von 60:

Gegeben selen eine Funktion f = f(z) : R — R sowie ihre Stammfunktion F(x). Beide Funktionen

seien stetig, differenzierbar und integrierbar. Es sel ¢ eine reellwertige Konstante. Welche Aussagen
treffen stets zu?

v Integration ist die Umkehrung der Differentiation.
1
Flr) = —.
)= 7

Keine der iibrigen Aussagen trifft zu.

v F'z) = f(x)

v [f(x)da::F(:c)—i—c

]
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Frage 44 von 60:

Fiir integrierbare Funktionen f(x).g(r) : B — R sowie Konstante ¢ € B gelten
Rechenregeln zur Bestimmung der Integrale von zusammengesetzten Ansdriicken, Welche
Regeln sind giiltig?

v fc~f1l.-r;=cffd:r.,

fid_x_ffd.r
i

- f_:;ld.-r'

v [rga=sg-[rga

v ff+y::l.-r.=/f d.—r;+fg da.

Keine der iibrigen Regeln ist giiltig,
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Frage 45 von 60:

Zur statistischen Beschreibung von Daten einer Stichprobe vom Umfang n kinnen diese einer Hiufig-
keitsauswertung unterzogen werden. Es werde angenommen, dass die Daten sortierbar seien. Welche
Aussagen sind in diesem Zusammenhang richtig?

v/ Die absolute Hiufigkeit eines Wertes gibt an, wie oft dieser Wert in der Stichprobe erscheint.

v/ Die Summe der relativen Hiufigkeiten aller Werte der Stichprobe ist stets Eins.

Sind die Werte der Stichprobe untereinander jeweils verschieden, dann bietet es sich an, die Werte in
Klassen geeigneter Intervallbreite zu verteilen und dann die Haufigkeiten der Klassen zu betrachten.

Die relative Hiaufigkeit eines Wertes ist dessen absolute Hiufigkeit bezogen auf den Stichprobenum-
fang.

Keine der iibrigen Aussagen ist richtig.
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Frage 46 von 60:
Von einer Grifie seien die folgenden Werte gegeben:

3,5,6,7,7,9,11.

Nun wird als weiterer Wert 1000 bestimmt und hinzugefiigt. Welche Aussagen iiber Median
und Mittelwert vor und nach dem Hinzufiigen sind richtig?

Median und Mittelwert veréindern sich in gleicher Weise.

v Der Mittelwert erhoht sich auf ein Mehrfaches.

Keine der iibrigen Aussagen ist richtig.

' Der Median bleibt gleich.

Der Mittelwert bleibt gleich.
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Frage 47 von 60:
Zur Schiitzung der Stichprobenvarianz s

Beziehung verwendet:

? von n Werten z;, i = 1...n, wird die folgende

i
F= : Z{J‘i -z), &= L ot
i=1

n—1%

Die Standardabweichung sei dann s.

Werte, die um mehr als das Doppelte der Standardabweichung vom Mittelwert entfernt
liegen, werden Ausreifler genannt.

Gegeben seien die folgenden Stichproben einer Grofie p:

Nr. | Grofle p
20,740
27,473
20,194
20,607
20,099
20,213
20,100
20,40t
20,215
10| 11,345
11| 20,483

SO

o 00 ~] &

Welche der folgenden Anssagen sind richtig?

Der Mittelwert der Gréfie bleibt stets erhalten, anch wenn Ausreifier ignoriert werden.

7 Bleiben Ausreifier unberiicksichtigt, dann verringert sich die Standardabweichung auf etwa

s’ = 0,23

Die Standardabweichung lisst sich durch das lgnorieren der Ausreifier nicht nennenswert
reduzieren.

Keine der {ibrigen Aussagen ist richtig.

v Die Standardabweichung der Griofie betrigt etwa s = 3, 63.
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Frage 48 von 60:

Oft besteht zwischen verschiedenen Grofien o und y ein linearer Zusammenhang iy =
ax + b Liegen hinreichend viele (n) beobachtete Werte (g, y), £ = 1...0n vor, dann
kinnen die Parameter a und & mittels linearer Regression bestimmt werden:

=

(k= ) (g — §)

b = L= L
> (xs — 3
1 " 1 n
F=—m G=— ) W
mn i T i1
a = y—bx

Der Korrelationskoefzient » ist definiert als:

S (@x — )y — 9)
k=1

Etrk — 52 3 (e — 5

k=1

Es erweist sich fiir die Auswertung als vorteilhaft, die folgenden Summen zn herechnen:

n "
S.r = Z L S.J:y = E Trli
k=1 k=1
n "
'SH = Z Ui Sﬂ'r Z 3::‘2.-
k= k=1
e
Sy = Z ui
k=1

Welche Aussagen sind in diesem Zusammenhang zutreffend?

Die lineare Regression nach dem hier dargestellten Verfalren beruht auf der Methode
der kleinsten CJuadrate.

Keine der iibrigen Aussagen ist zutreffend.

Der Korrelationskoeflizient v liegt zwischen —1 und 4+1. Werte um Null sind zu deuten
als geringe bis verschwindende Korrelation,

Der Korrclatit_glskucgizipnt r lasst sich einfacher berechnen als
o = NSy — 8: 5y .
\K(ﬂ Sex — 53) - (nSyy — Sﬁ)

Der Regressionskoeffizient b lasst sich berechnen als
- N Szy — Sr Sy

n S.c:i' - SE
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Frage 49 von 60:
Eine Anordnmuing von Elementen einer Menge & der Machtigkeit n heifit Permmtation (die

Elemente mogen in der Menge jeweils nur einfach auftreten). Da im allgemeinen mehrere
Maglichkeiten bestehen, Elemente anzuordnen, ist die Anzahl der Permutationen iiber einer
Menge hiufig grifler als Eins. Fiir viele Anwendungen ist es interessant, diese Permutationen
zu bilden oder ihre Anzahl p zu bestimmen.

Oft ist es interessant, die Permutationen von lediglich & Elementen (k < n) z11 bilden
beziehnngsweise deren Anzahl py, zu bestimmen.

Welche Aussagen sind in diesem Zusammenhang richtig?

Die Anzahl der Permutationen von & Elementen aus A ist

v

n!
(n—k)

7 Die Permutationen der Menge {1,2,3} sind (1,2,3), (1.3,2), (2,1.3), (2.3,1), (3,1,2),
(3,2, 1).

P =

Keine der {ibrigen Aussagen ist richtig.

Die Permutationen von 2 Elementen der Menge 1.2, 3 sind (1, 2), (1,3), (2, 3).

Die Anzahl der Permutationen aller Elemente ans A ist

v
p=nl

[( zuri.ick] [0 49,

Cl [) vor

)

Frage 50 von 60:

Seit der Krake Pauwl fir die Fuballweltmeisterschaft im Jahre 2010 im Sinne der
Angahe des Spielgewinners alle siehen Spielergebnisse der deutschen Mannschaft sowie
des Endspiels korrekt vorhergesagt hat, sind Tierorakel bei sportlichen Meisterschaften
sehr populir geworden.  Welche Aussagen iiber ihre Vorhersagen sind richtig, wenn
angenommen wird, dass ein Spiel stets einen Gewinner hat, ein Unentschieden als Spiel-
ergebnis also ausscheidet?

J Werden 300 Orakeltiere befragt, dann ist es eher wahrscheinlich als unwahrscheinlich,
dass eines von ihnen bei acht Spielen jeweils den Gewinner richtigt prophezeit.

Die Wahrscheinlichikeit, dass ein Orakel bei acht Spielen den Gewinner zufillig korrekt
vorhersagt, betriigt p = 1/2% = 0, 39%.

Auf der Welt leben eigentlich nicht geniigend Kraken, als dass mindestens einer von
ihnen den Gewinner einer Folge von acht Spielen vorhersagen kinnte,

Es ist zu erwarten, dass diec Wahrscheinlichkeit einer korrekten Vorhersage durch ein
Tierorakel mit seiner Neigung zum Sporttreiben steigt.

Keine der iibrigen Aussagen ist richtig.
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Frage 51 von 60:
Der Data Encryption Standard [DES) verwendet einen Schliissel von 56 Bit Linge. Ein

Rechner mage 109 Schliissel in der Sekunde testen kimnen. Welche der folgenden Anssagen
sind unter diesen Vorgaben richtig?

Keine der iibrigen Aussagen ist richtig.

Das Verfahren Triple-DES verwendet einen doppelt so langen Schliissel wie DES: deshalb
V! ist die Wahrscheinlichkeit, dass ein Rechner innerhalb einer gegebenen Zeit einen Triple-DES-
Sehliissel bestimmt, nur halb so hoch wie zur Bestimmung eines DES-Schliissels.

Wenn 1000 Rechner fiir das Erraten des Schliissels verwendet werden, kinnen sie dies in-
nerhalb eines Tages mit Sicherheit, also mit einer Wahrscheinlichkeit von 100% schaffen.

Die Wahrscheinlichkeit, dass der Rechner den korrekten Schliissel innerhalb einer Woche
ermittelt, liegt unter 19,

Die Schliissel des DES-Verfahrens kiinnen nicht erraten werden; die Wahrscheinlichkeit, dass
der Rechner den richtigen Schliissel in irgendeiner Zeit bestimmen kann, liegt daher bei Null,
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Frage 52 von 60:
in System besteht aus n Teilsystemen, deren Ausfallwahrscheinlichkeit jeweils p sei. Die

Verfilgharkeit a sei das Komplement der Ausfallwahrscheinlichkeit mit
a=1—p.
Das Gesamtaystem kann aus redundanten oder funktional abhingigen Teilsvstemen beste-

hen, Welche Aussagen iiber Ausfallwahrscheinlichkeit p, und Verfiigbarkeit a, des Gesamtsys-
tems sind richtig?

Keine der iibrigen Aussagen ist richtig.

Redundanz der Teilsysteme wirkt sich auf die Ausfallwahrscheinlichkeit des Gesamtsystems
nur ans, wenn die Einzelausfallwahrscheinlichkeit nahezu Eins ist.

Bei einer geringen Anzahl von Teilsystemen und einer niedrigen Ausfallwahrscheinlichkeit
addieren sich die einzelnen Ansfallwahrscheinlichkeiten niherungsweise zur Gesamtausfall-
+ wahrscheinlichkeit

Pg 1P

Besteht das Gesamtsystem vollstindig ans funktional abhéngigen Teilsystemen, dann gilt

L
rlg—ﬂ.

Besteht das Gesamtsystem vollstindig aus redundanten Teilsystemen, dann gilt

v

n

Pe =0
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Frage 53 von 60:
ie Wahrscheinlichkeit, dass ein Kind ein Junge beziehungsweise ein Midchen ist, sei

p = 1/2. Eine Familie habe vier Kinder. Welche Aussagen iiber die Wahrscheinlichkeit der
Verteilung der Geschlechter unter den Kindern sind richtig?

Es ist eher wahrscheinlich als unwahrscheinlich, dass die Familie zwei Jungen und zwei
Midchen hat.

Jede zweite Familie mit vier Kindern hat wahrscheinlich drei Jungen und ein Midchen
bezichungsweise drei Madchen und einen Jungen,

Die Wahrscheinlichkeit, dass die Familie ausschliefilich Kinder des gleichen Geschlechts hat,
ist pe = 1/8.

v Die Wahrscheinlichkeit, dass die Familie ausschlieBlich Médchen hat, ist py, = 1/16.

Keine der iibrigen Aussagen ist richtig.
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Frage 54 von 60:

Die Standardnormalverteilung ist eine stetige Wahrscheinlichkeitsverteilung mit der Dich-

tefunktion f: R — H:

e | NS A ,.'; _...?.\;_

S | L

glz) = % - i

Die Standardnormalverteilung ist das Integral der Dichtefunktion zp:
1

B8 =

) A N SN T _//_ 4

o7 ‘/

& .
ns
Bz) = == f?_é*adt. 04 | o i
L ]

\l'ﬁz_ [k} i
= 2 T !

I
[EA ]
_.—-"""f

] —r]

-4 ] - -4 o 1 z

Die Standardnormalverieilung kann mit der Fehlerfunktion berec};net werden:

1 T

i : F

@) = ; (1 " fﬁ) 7

o]

x -0z
/

erf(x) = v_‘f;r f e~ dt, i 7

=0
a L] ’/

=1

|
-1 -3 - -1 1] 1 4

Welche Aussagen sind in diesem Zusammenhang richtig?

v\ Die Berechnung der Fehlerfunktion (r) erfolgt numerisch.

Die Fehlerfunktion () lasst sich geschlossen in eine elementare Stammfunktion inte-

grieren,

Keine der itbrigen Aussagen ist richtig,

Die Fehlerfunktion () ist die Ableitung der Standardnormalverteilung ().

v/ Die Dichtefunktion ¢(r) lisst sich nicht in eine elementare Stammfunktion integrieren.
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Frage 55 von 60:
In der Statistik sind verschiedene Hypothesentests gebriiuchlich, Welche gehiren dazn?

Turing-Test.

v Students t-Test.

Fehlings Test.

Keiner der iibrigen Tests gehéirt zu den Hypothesentests.

vy 2-Test.
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Frage 56 von 60:
Im Sepa-Verfahren wird zur eindeutigen Bezeichning eines Kontos statt Bankleitzahl B und

Kontomummmer K die IBAN [ verwendet. In Deutschland ist diese folgendermafien anfgebant:
e Landerkennung . DE",
o Priifsumme, 2-stellig,
e Bankleitzahl, 8-stellig,

¢ Kontonummer, 10-stellig.

Die Pritfsumme €' wird berechnet nach folgender Formel:

i
c

((B-10" + K)-10° + N) mod M
M+1-HR

Hier ist N eine numerische Kodierung der Linderkennung. Die deutsche Linderkennung
wird kodiert als N = 141500 (,D* ist der vierte Buchstabe des Alphabets; num aus dieser
Position eine stets zweistellige Zahl zn berechnen. wird zehn addiert). Der Modul ist M = 97.

Welche der folgenden Aussagen zur Berechumng der Priifsumime sind richtig?

Die oben angegebene Formel kann mit einem Rechner direkt nur dann ansgewertet werden,
wenn Gangzahlen mit wenigstens 22 Dezimalstellen dargestellt werden.

Keine der iibrigen Aussagen ist richtig.

Die Pridfsumme kann alle Werte zwischen Null und 99 annehmen.

Die genannte Priifsummenformel erlaubt zwar die Erkennung falscher Ziffern, nicht aber die
Erkennung ven Ziffernvertanschungen.

Wenn hichstens dezimal zwolfstellige Ganzzahlrechnung moglich ist, dann kann die genannte
Formel nach folgender Umstellung direkt evaluiert werden:

v mpg = 10" mod M
meg = 10° mod M

R’ = ((({Bmod M)-my+ K mod M) mod M) - mg + N mod M) mod M
C = M+1-A
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Frage 57 von 60:
Gegeben seben gwel differensierbore eellwertige Fouktionen f{x) = 4 und giny = ¥,
Gesucht sel eine Lisung r = 0 der Gleichung

Fflzh = gix)
T
1 I ; =
\ | _F_.-—"".
a8 b ! ; =
T
_ o s :
B 1N | !
e S |
02 r
tx) i 5 e
0 aixl A ] | T
=1 =048 =08 =04 -0,2 1]
x
Die Aufgabe kann wmformulicert werden zu
i —2""2.

Diese Gleichung kann it cinem Startwert oy < 0 durehy Fixponkeiteration gelist werden:
Tpqy = =it

Weldhe Aussagen sind in dicsem Zusammenhang richtig?

Die Fixpunktiteration wiirde fiir die Folge 1,41 = —Inx? ebenfalls gegen die gesuchte
Lésung konvergieren.

= limp o Zn.

v & ~ —0, T6667.

Keine der iibrigen Aussagen ist richtig.

vV Mit ¢ = —2%/2 gilt |¢'(x < 0)| < 1. Die Fixpunktiteration konvergiert also.
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Frage 58 von 60:
Gegeben sei ein lineares Gleichungssystem mit der Koeffizientenmatrix A, der rechten Seite b und

den Unbekannten in x:

A.-x=h

Die Losung linearer Gleichungssysteme erfolgt in der Praxis hinfig durch das Gaufische Eliminati-
onsverfahren. Welche Aussagen iiber dieses Verfahren sind korrekt?

Keine der iibrigen Aussagen ist korrekt.

Die Determinante der Matrix A lisst sich einfach aus dem Produkt der Diagonalelemente der ent-
stehenden Dreiecksmatrix berechnen.

+ Das Verfahren ist eflizienter als die Losung iiber die Inverse von A mit x = A~! . b,

Das Verfahren erfolgt in den Schritten:
v Antwort 1: Vorwirtselimination,

Antwort 2: Riickwiirtseinsetzen.

Pivotisieren sollte vermieden werden.
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Frage 59 von 60:
Gegeben seien die Matrizen A und B der Dimension n x n sowie die Vektoren x und y der Dimension

n, n € M. Bei der Arithmetik mit Matrizen und Vektoren resultiert ein Rechenaufwand aus der Tatsache,
dass koeflizientenweise gerechnet wird. Welche Aussagen iiber den Rechenaufwand sind richtig?

v/ Die Bildung der Summe A + B erfordert etwa n? Einzeladditionen.

Der Aufwand zur Bildung des Skalarproduktes x - y ist unabhiingie von der Dimension n.

Die Berechnung von A - x erfordert stets 2" Einzelmultiplikationen.

' Die Bildung des Produktes A - B erfordert ungefihr n® Einzelmultiplikationen.

Keine der iibrigen Aussagen ist richtig.
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Frage 60 von 60:
Gegeben sei ein Polynom p = p(x) : B — R vom Grad n mit reellwertigen Koeffizienten:

pz)=a,z" +ta,_ 12" +...+ oy +ag. (1)

Das Polynom kann in modifizierter Form notiert werden als

plr)=((({anr+an_1)r+an_2)r+a,_3)x... +a1)x+ ap. (2)

Welche Aussagen beziiglich der numerischen Verarbeitung dieses Polynoms treffen zu?

Die Anzahl der Multiplikationen und der Additionen ist bei beiden Formeln gleich, solange die Po-
tenzauswertungen nicht mitgezihlt werden.

Keine der iibrigen Aussagen trifft zu.

Der Aufwand zur numerischen Auswertung des Polynoms ist bei beiden Formeln gleich.

Potenzen kiénnen numerisch sehr effizient berechnet werden, Deshalb ist der numerische Aufwand bei
Formel 1 nur unwesentlich héher als bei Forme 2.

Die numerische Berechnung des Polynomwertes an der Stelle x sollte unter Verwendung der Formel
2 erfolgen, weil sie die Auswertung rechenaunfwendiger Potenzen vermeidet.
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